

天上的異象

哈該的異象 (二)

哈該書 2:3 你們中間存留的，有誰見過這殿從前的榮耀呢？現在你們看著如何？豈不在眼中看如無有嗎？

哈該書 2:4 耶和華說：所羅巴伯啊，雖然如此，你當剛強！約撒答的兒子大祭司約書亞啊，你也當剛強！這地的百姓，你們都當剛強做工，因為我與你們同在。這是萬軍之耶和華說的。

哈該書 2:5 這是照著你們出埃及我與你們立約的話。那時，我的靈住在你們中間，你們不要懼怕。

哈該書 2:6 萬軍之耶和華如此說：過不多時，我必再一次震動天地、滄海，與旱地。

哈該書 2:7 我必震動萬國；萬國的珍寶必都運來（或譯：萬國所羨慕的必來到），我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之耶和華說的。

哈該書 2:8 萬軍之耶和華說：銀子是我的，金子也是我的。

哈該書 2:9 這殿後來的榮耀必大過先前的榮耀；在這地方我必賜平安。這是萬軍之耶和華說的。

哈該書 2:10 大利烏王第二年九月二十四日，耶和華的話臨到先知哈該說：

哈該書 2:11 萬軍之耶和華如此說：你要向祭司問律法，

哈該書 2:12 說：若有人用衣襟兜聖肉，這衣襟挨著餅，或湯，或酒，或油，或別的食物，便算為聖嗎？祭司說：不算為聖。

哈該書 2:13 哈該又說：若有人因摸死屍染了污穢，然後挨著這些物的哪一樣，這物算污穢嗎？祭司說：必算污穢。

哈該書 2:14 於是哈該說：耶和華說：這民這國，在我面前也是如此；他們手下的各樣工作都是如此；他們在壇上所獻的也是如此。

哈該書 2:20 這月二十四日，耶和華的話二次臨到哈該說：

哈該書 2:21 你要告訴猶大省長所羅巴伯說：我必震動天地。

哈該書 2:22 我必傾覆列國的寶座，除滅列邦的勢力，並傾覆戰車和坐在其上的。馬必跌倒，騎馬的敗落，各人被弟兄的刀所殺。

哈該書 2:23 萬軍之耶和華說：我僕人撒拉鐵的兒子所羅巴伯啊，到那日，我必以你為印，因我揀選了你。這是萬軍之耶和華說的。

耶利米書 1:10 看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。

這節經文有四個消極性的動詞；拔出、拆毀、毀壞、傾覆，兩個積極性的動詞；

建立、栽植。

希伯來書 12：25 你們總要謹慎，不可棄絕那向你們說話的。因為，那些棄絕在地上警戒他們的尚且不能逃罪，何況我們違背那從天上警戒我們的呢？

希伯來書 12：26 當時他的聲音震動了地，但如今他應許說：再一次我不單要震動地，還要震動天。

希伯來書 12：27 這再一次的話，是指明被震動的，就是受造之物都要挪去，使那不被震動的常存。

希伯來書 12：28 所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照 神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉 神。

希伯來書 12：29 因為我們的 神乃是烈火。

神在猶太人返回耶路撒冷時，興起兩位先知；年長的有九十多歲的哈該與年輕的撒迦利亞。老少配，在那個時代為 神說話，把 神的心向猶太人表明。上一堂我們講到哈該告訴百姓要 "上山取木料，建造聖殿 " 好叫 神的心喜悅，得榮耀。

哈該書第二章，重點在第 7 節；我必震動萬國；萬國的珍寶必都運來（或譯：萬國所羨慕的必來到），我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之耶和華說的。

神建造祂的家，是震動的工作、拆毀的工作、建立的工作。

先知耶利米，在哈該之前，耶利米傳道時，哈該還是一個小孩。在哈該之前， 神已藉著耶利米警告祂的子民； 神要做工。耶利米很年青就出來傳講 神的信息，他告訴猶太人； 神要做消極的工作，有拔出、拆毀、毀壞、傾覆，也要積極的做建立、栽植的工作。 神要把一切不合祂心意的東西全都拆毀，連根拔出，統統推倒。當年，所羅門出了很多人力與物力才建造了 神應許他列祖的聖殿。現在，事奉的人、敬拜的民出了問題， 神就把這極其宏偉的殿拆了。

70 年， 神的時候滿足了，猶太人被 神叫回來，重新來過。這時哈該傳達 神的話語，要百姓把當年在耶路撒冷、摩利亞山上的聖殿重新恢復起來。這時，先知哈該說出了 神為什麼拆了聖殿，又重建聖殿的理由；我們不是為建殿而建造，我們在這地上為了見證 神的榮耀而建殿。如果， 神的兒女沒有好見證，這殿就要被拆了。

第二個殿，雖然建造完成了，但是，猶太人的歷史重演，於主後 69-70 年間遭羅馬太子提多所毀。主耶穌曾經說；有一天，你們看為受 神祝福的、榮耀的殿，將被拆毀，沒有一塊石頭要留在石頭上。猶太人自我欺騙，以這殿為傲，認為；耶和華在我們中間，我們有律法、有聖殿、有祭司、是 神的選民，我們守律法、

守節期，耶和華祝福我們。他們自己麻醉自己，空有宗教的外殼，就認定 神一定祝福他們。

弟兄姊妹們！歷史一次再一次的重覆發生，神審判的手也一次又一次的臨到，神是不妥協的。當神的兒女對的時候，神讓他們建殿，祝福他們，榮耀充滿在殿中。什麼時候神的兒女光景不對，屢教不改，偏行己路，神就把殿拆了！第一個殿，拆毀了重建，第二個，殿建造了，又被拆掉了。不要以外表物質的殿為誇口，要注意實質的內在是什麼，人是什麼。

事奉神如果帶著罪，所有的工作都是無效的。事奉的人沒有聖潔，只是照著典規行禮如儀，所有的勞苦都不算數的。我們的罪若不解決，我們的生活若不分別為聖，我們的生命有漏洞、有缺陷，以致於我們的事奉神不悅納。我們所行的可以欺騙別人、欺騙自己，可是，騙不了我們的神。人看外表，耶和華看內心。

哈該在此時，提醒神的兒女，保守自身的聖潔，不要讓罪在我們身上有任何的地位，要把罪對付清楚，以免影響到我們的工作。

哈該問祭司兩個有關聖潔與污穢的問題：

1. 若有人用衣襟兜聖肉，這衣襟挨著餅，或湯，或酒，或油，或別的食物，便算為聖嗎？祭司說：不算為聖。
2. 若有人因摸死屍染了污穢，然後挨著這些物的哪一樣，這物算污穢嗎？祭司說：必算污穢。

盼望哈該的這些話可以提醒大家；不要認為小罪無所畏，我們又不是強盜、殺人犯、小偷....。小罪也要好好地對付清楚，因為，人的罪總是沒完沒了。

哈該的信息，約在主前 500 年左右，對我們而言，這是 2500 年以前發生的事。這些信息有著那個年代的意義，對現在的我們同樣具有深遠的意義。

這章聖經的重點是：神的震動

哈該書 2:7 我必震動萬國；萬國的珍寶必都運來（或譯：萬國所羨慕的必來到），我就使這殿滿了榮耀。這是萬軍之耶和華說的。

聖經裏的小字也很重要，他講出原本的意思。誰是萬國所羨慕的呢？

瑪拉基書 3:1 萬軍之耶和華說：我要差遣我的使者在我前面預備道路。你們所尋求的主必忽然進入他的殿；立約的使者，就是你們所仰慕的，快要來到。

這裏的仰慕與哈該書的羨慕是同一個字，這位主是神選民所羨慕的，同時，也是萬國所羨慕。預言中的這一位，到底是誰？這預言應驗了嗎？

這個人，就是我們所信的主耶穌基督，預言尚未應驗。主耶穌，來過這個世界，祂第一次來的時候，道成肉身，降生在伯利恆。從肉身來說祂是木匠的兒子，他在世時沒有幾個人知道祂，沒有幾個人歡迎祂，甚至很多人反對祂。耶穌受盡了苦難，沒有人會羨慕祂的。當時的王希律，聽到耶穌降生，他寧可錯殺千萬，就怕放過了耶穌，把兩歲之內的嬰孩全殺光了。由此可知，耶穌第一次來到這世上時，並不是萬國所羨慕的。耶穌被猶太人棄絕，猶太人連合了羅馬政府，把祂釘上十字架。哈該的預言在此時尚未應驗。

神多次的告訴我們；有一天祂的兒子回來時，萬民都要看見祂，連扎祂的人也要看見祂。然後 神又說；萬口承認，萬膝跪拜，耶穌是主！

馬太福音二十四章，耶穌自己也預言這些話：

馬太福音 24：30 那時，人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子，有能力，有大榮耀，駕著天上的雲降臨。

馬太福音 24：31 他要差遣使者，用號筒的大聲，將他的選民，從四方（方：原文是風），從天這邊到天那邊，都招聚了來。

耶穌再來時，帶著天使、天軍駕雲而來。這個預言舊約裏說了，新約裏耶穌自己說了，門徒也說了，說了又說。雖然尚未應驗，但我們相信，主既然說了，就要成就。哈該書二章，哈該向 神的子民說出了；他們建殿與萬國所羨慕的有關係的，建殿是為著見證祂的來到，為著應驗 神的話。

世上的宗教都有一個殿；回教有清真寺，佛教有廟宇。基督教也要有一個殿，是這樣的嗎？

哈該書二章 4 節，耶和華要猶太人剛強。第 5 節，耶和華說出原因；因為祂與他們同在。神早已和他們列祖在埃及時立了約，神的子民要住在祂的家中，與 神同在。在起初，神早已訂規了祂的旨意；祂要與民同住。所以，神要他們不要害怕，起來做工，建殿。

出埃及記，神如何說出祂對這個殿的旨意？

從摩西出埃及到耶穌，大約有 1500 年，到哈該大約 1000 年。神一說話，就是 1000 年，經過了好幾個世代，神始終如一。神先前要他們列祖做的事，現在還要他們做同樣的事，而且要一直做，做到萬國所羨慕的來到。

這事與我們也有分，因為，主尚未再來。哈該書不僅說給當年的猶太人聽，也是講給我們聽的。神的原則永遠不改變的，我們的神是很執著的，祂到底要什麼？

出埃及記 29：42 這要在耶和華面前、會幕門口，作你們世世代代常獻的燔祭。
我要在那裡與你們相會，和你們說話。

出埃及記 29：43 我要在那裡與以色列人相會，會幕就要因我的榮耀成為聖。

出埃及記 29：44 我要使會幕和壇成聖，也要使亞倫和他的兒子成聖，給我供祭司的職分。

出埃及記 29：45 我要住在以色列人中間，作他們的神。

出埃及記 29：46 他們必知道我是耶和華他們的神，是將他們從埃及地領出來的，為要住在他們中間。我是耶和華他們的神。

這段話的重點是燔祭、是會幕、是祭壇。是什麼呢？

神說：我要住在那裏與你們相會，我要住在以色列人中間，作他們的神。46 節神將他們從埃及地領出來，因為要住在他們中間。摩西出埃及時代，建了會幕。所羅門時代，建了聖殿。到了哈該為神說話時，沒有會幕，聖殿也毀了，甚至家破國亡。被擄到外邦 70 年。現在，又要我們回來建聖殿。神啊！我們停工 15 年，你催促我們，加緊建殿，你到底要做什麼？神你又曾說：天是我的座位，地是我的腳凳，你們要為我做何等的殿宇？神啊！你到底要做什麼？

神要的不是會幕、不是聖殿、不是祭物。是你，就是你啊！神要每一個人，神要住在你們中間。這是神的心，祂愛人，愛到不願與人分開。天下有萬萬之民，神就是要與這一群人同住，因為，萬民不認識耶和華，只有這一群人認識祂。神向他們啟示祂的心意，他們回應神的呼召。這之間有愛的交流，神與外邦人之間沒有交流，與祂的子民有著極其親密的交流。

當神的兒女懂得祂的心意時，祂的榮耀就顯現在會幕裏、聖殿裏。當神的兒女遠離神，拜偶像、不悔改時，悲劇就發生了。

以西結書是一本悲劇的書，描述著神的榮耀從約櫃離開聖殿的情形；耶和華的榮耀從殿的門檻出去，停在耶和華殿的東門口，依依不捨地到了橄欖山。然後，升上了天，離開了以色列人。這一刻是神最傷心的時候，是以色列人最悲慘的時候。從那時起，神不再稱為天地的主，只稱之為天上的神。因為，地上沒有祂可居住的地方，祂的心不能安放在以色列人之中。

以色列人不把神的祝福視為稀奇，他們以為這是當然的。當他們不寶貝神給他們的一切，神就離開了，於是，聖殿被燒，耶路撒冷被毀，以色列人被擄到外邦。神把這一切拆毀了，再重建。現在，這一批從巴比倫回來的，是神所盼望的，能夠重新來過的。

親愛的弟兄姊妹！聖殿的意義不在那物質上的建築，神造天地萬物，說有就有，對神而言要一座物質上的殿太容易了。難在那裏呢？神愛我們，我們愛祂嗎？神是全能的神，世人算甚麼，你竟眷顧我們？神碰到我們真是沒奈何！神愛我們，愛到底，祂要完成祂的旨意，祂要震動天地、滄海，與旱地，祂要震

動所有受造之物。然後，萬國所羨慕的必要來到。主做工，做到一個地步，我們都想念祂、渴慕祂，如同新娘切切地思念、盼望、等候新郎的到來。

神如何做工呢？震動天地

神說；你要告訴猶大省長所羅巴伯說：我必震動天地。我必傾覆列國的寶座，除滅列邦的勢力，並傾覆戰車和坐在其上的。馬必跌倒，騎馬的敗落，各人被弟兄的刀所殺。這是當年發生震動天地的事；以色列人離棄神，神就震動天地來對付以色列人的不真。

在南北國時期，神興起外邦亞述來攻擊北國，興起埃及、波斯與巴比倫來攻擊南國。神為了要祂的兒女注意聽，不要對神沒有反應，祂震動天地。神的兒女們醒醒吧！

江弟兄在一個夏令會裏講道，他說；今天的教會不祇麻木不仁，已經是昏迷不醒，正在步入死亡。我們對神的心沒有感覺，對神要做的事沒有反應。神震動天地，喚起我們的感覺，從昏迷中醒來，不至死亡。這個震動，不僅僅在於天崩、地裂、海嘯、....，天搖地動，凡被造的都要被搖、被震。神要的是；我們注意聽啊！祂有話要說。

神說：我必傾覆列國的寶座，除滅列邦的勢力。你們不要怕，只要行在我的旨意之中，我必與你們同在。但是，你們遠離背逆了我，外邦的敵人就要攻擊你們。這些以色列人，不知悔改。仇敵就成了神手中的棍，用來管教祂的兒女。

這段舊約的歷史，我們當引以為鑑。到了新約，神的原則仍然一樣：

耶穌進入聖殿，看見殿裡有做買賣的，就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子。對他們說：不要將我父的殿當作買賣的地方。他的門徒就想起經上記著說：我為你的殿心裡焦急，如同火燒。耶穌心同火燒，這些人一點感覺也沒有，神要說話，人不只不聽，還不懂神為什麼生那麼大的氣。

希伯來書寫在主後 65 年，用了相同的經文，講到神再一次的震動：

希伯來書十二章 25 和 26 節：當時他的聲音震動了地，但如今他應許說：再一次我不單要震動地，還要震動天。這裏是指明被震動的，就是受造之物都要挪去，使那不被震動的常存。所以我們既得了不能震動的國，就當感恩。

主後 70 年，歷史重演；舊約哈該時期重建的聖殿，又被羅馬的提多王子毀了。當時的基督徒一直以為；聖殿就是神的所在，我們行割禮就是律法之子。他們自認自己是神的選民，不知道耶穌要做神的工。神藉著他的使徒；彼得、保羅、約翰、.....講出祂的心意。但是，他們不懂，也不聽。他們要保留他們的傳統，一方面要信耶穌，一方面又不要丟棄他們的猶太教。他們一直活在外表的宗

教生活裏頭，神就讓聖殿被火焚燒了。

這是，希伯來書預言的再一次的震動，5年後應驗了，神要搖醒祂的兒女。

不管新約時代也好，舊約時代也好，神做同樣的事。神的兒女若是醉生夢死，神要做可怕的事，神要震動天地，要祂的兒女回轉向祂。

當人類邁入二十一世紀，第一個信號發生了；美國的九一一災難，這是全世界性的。從這天起，世界進入緊張的恐怖狀態，蘇俄、西班牙、英國的倫敦、亞洲的印尼.....先後遭受到恐怖分子的攻擊。神到底釋放什麼信息給我們？除了恐怖分子的攻擊，這世界還發生了許多事；地震、大海嘯、大溫疫，我們吃的牛肉有瘋牛症，豬肉有口蹄疫，菠菜有大腸桿菌，魚蝦有重金屬污染，雞鴨有禽流感、.....接二連三影響我們生活的事件，在各處發生。這是自然的偶發事件嗎？不是的。

舊約時代，神震動天地。第一世紀，耶穌時代，神震動天地。到了二十一世紀，這些年來，神仍在做工，祂越搖越厲害，神要搖到祂的兒女活不下去。現今，我們物質豐富，日子舒服。但是，不要忘了；聖經裏說過的，有那麼一天，有錢也買不到東西，想死也死不了。太陽要熱到你想像不到的熱，氣候要冷到，穿也穿不暖。神要做很多奇怪的事情，我們要祈求主，快快的再來。這時，萬民要渴慕那必來到的。